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Megjelenik mindennap
korán reggel.

Ünnep- és vasárnap után is.
—•—

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Sándor nászút ja.
Budapest, aug, 12. (érk. 11 ó.) 

Zimonyból jelentik, hogy a szerb 
királyi pár tegnap kezdte meg nászut- 
ját Szemendriába. A hajóhoz a 
tisztikar, miniszterek és az ország 
legelőkelőbb hölgyei kisérték az uj 
párt. Draga mindenkivel szívélye
sen beszélt. Sokan kezet csókoltak 
neki, többel csókolódzott. Mikor a 
hajó elindult, kendőjével intett 
búcsút.

Visszautasított jelöltség.
Budapest, aug. 13. (érkezett 9 óra.) 

A tapolczai függetlenségi párt tegnap fel 
szólította dr. Molnár Ákos budapesti ügy
védet, a ki tudvalevőleg Nemes Ócsán csak 
egy szavazattal bukott el, hogy vállalja el a 
kerületben a jelölést. Dr. Molnár egyrészt 
az idő rövidsége, másrészt a néppárt hatal
mas agitációja következtében ez idő szerint 
a jelöltséget nem fogadta el.

Umbertó halálának híre Kí
nában.

Budapest, aug. 13. (érkezett 7 óra.) 
Rómából írják: a külügyminiszter siffre-s 
táviratot kapott a pekingi olasz követtől, a 
ki részvétét tolmácsolja benne Umbertó 
halála fölött, melyről Cunglijamen értesí
tette. A követ elmondja, hogy két hónapja 
nem kapott táviratot. Reméli, hogy a nem' 
zetközí csapatok nem haboznak előnyomulni 
Peking felé.

Kína és Franciaország.
Budapest, aug. 13. (érk. reg. 10 óra.) 

Párisból jelentik; Delcasse külügyminiszter 
e hó hetedikéről keltezve táviratot kapott 
Pichon pekingi követtől, a ki azt mondja, 
hogy a kínaiak újabb támadása teljesen ki
szolgáltatná őket a kínai kormánynak.

Marseilleben a kínai expediciós hadtest
hez L o u bet köztársasági elnök lelkes, 
harcias beszédet intézett. Felhívta őket 
ama nép példás megfenyitésére, mely a 
civilizáció törvényét lábbal tiporja és a 
nemzetközi szerződést széttépi. — Beszéde 
óriási hatást keltett.

Párisból Írják: Cunglijamen párisi kö
vet utján panaszkodik a francia kormány
nak, hogy az idegen követek nem akarnak 
a kínai kormány által felajánlott katonai 
fedezettel Tiencinbe menni. Kéri a kor 
mányt, utasítsák erre a követeket, külön
ben nem vállal felelősséget véde műkért. 
Delcasse erre azt a választ adta, hogy a 
kínai kormánynak kötelessége a követeket 
megvédeni; ha pedig nem tudja, akkor 
eressze be a nemzetközi csapatokat.

Liebknecht temetése.
Budapest, augusztus 13. (érk. 8 óra.) 

Berlinből sürgönyzik: Liebknechtnek, a híres 
szociálista vezérnek temetése nagy pompá
val ment végbe. Az európai szociálisták 
majd mindenünnen képviseltették magukat 
és koszorúkkal borították el koporsóját. A 
temetésen mintegy százezer ember je
lent meg.

A Lónyai-pár Deregnyőn.
Budapest, auguszt. 13. (érk. 9 óra.) 

Sátoralja-Üjhelyről Írják: Illetékes forrásból 
értesülünk, hogy Lónyai gróf és Stefánia 
szeptemberben Deregnyőre jönnek Elemér 
gróf bátyjához, Gáborhoz látogatóba.

Elsülyedt torpedó hajó.
Budapest, augusztus 13. (Érk. 9 óra.) 

Párisból láviratozzák: A »Brennus« pán
célos hajó és a „LaFrancé“ torpedó-zuzó 
Frafalgar előtt összeütköztek. A torpedó 
zúzó elsülyedt. A négy tisztből és negy
vennyolc matrózból, kik a torpedó személy
zetét alkották, csak öt embert sikerült 
megmenteni.

Lefoglalt anarkista iratok.
Budapest, aug. 13. (Érk. 9 óra.) 

Rómából távirják: A Tribuna szerint Bres- 
cinél és társainál rendkívül fontos iratokat 
foglaltak le, a melyek alkalmasak arra, 
hogy teljes felvilágosítást adjanak az össze
esküvés felől, Bresci még mindig cinikusan 
viselkedik.

Nemzetközi diákgyülés.
Budapest, aug. 12. (Érk. 11 óra.) 

Párisból jelentik: A nemzetközi diákegye
sület elnökévé két évre L u d w i g Rezsőt, 
a magyar küldöttség elnökét választották 
meg. A gyűlés elhatározta, hogy a legköze
lebbi kongresszust Budapesten fogják meg
tartani.

Steiner püspök temetése.
Budapest, augusztus 13. (Érk. 10 ó.) 

Székesfehérvárról Írják: A király tegnap 
tudakozódott Steiner püspök állapota felől. 
Válaszul halála hírét kapta, mire Paar fő- 
hadsegéd a király nevében tüstént részvét
táviratot küldött a káptalannak. Részvétü
ket fejezték még ki táviratilag József Ágost 
főherceg, a hercegprímás és Wlassics mi
niszter. A temetést Meszlényi Gyula 
szatmári püspök fogja végezni.

Halálos végű verekedés.
Budapest, aug. 13. (érkezett 9 óra. 

Szovát falu határán a napokban égy Kovács 
József nevű arató legény összeszólalkozott 
társaival, kik a sarlókkal annyira összevag
dalták, hogy a fiú belehalt sebeibe.

A 900 éves jubileum és a 
protestánsok.

Az ultramontánok ünnepe.

— augusztus 13

Az »Erdélyi Protestáns 
L a p«-ban olvassuk a következőket: 
A klerikálismüs e hó közepén kezdve 
nehány napon át (augusztus 14—20) 
»ünnepek« egész sorát vette föl 
program injába, hogy ez ünnepségek 
által is Magyarország lelkét az egyen
súlyból a mérleg katolikus egyházi 
serpenyője felé billentse s a magyar 
nép nemzeti tudatát római tudattal 
mérgezze meg. A klerikálismüs te
hát „ünnepek“ egész sorát vette 
föl augusztusi program mjába, ille
tőleg ismerve a klerikálismust, igy 
is szólhatunk: repertoárjába, mely
ben az ultramontán direktorok ép
pen kassza darabnak szánták a ma
gyar keresztyénség 900 éves jubi
leumát. A jubileumot nemzeti ün
neppé tenni, aztán, mint nemzeti 
ünnepet tenni pápista ünneppé, ez 
volt az ultramontán theater-direc 
torok terve. Mert semmi más na
gyobb ellentét, mint nemzeti eszme 
és ultramuntanismus s a klerikus 
fogalma kizárja az állampolgár fo
galmát — elvileg. Az ultrám onta- 
nismusnak a nemzeti eszme csak a 
római dugáru vignetteje. A mostani 
jubileum sem egyéb, mint a pápai 
hatalom dicsőitése, nem a magyar 
korona, de a pápai tiara ünnepe, a 
papismus uralkodásra jutásának, ál
lamvallási positiójának, a nemzeti 
vagyonból történt állítólagos katho- 
likus egyházi donatiok ünnepe s az 
ünneppel mindezek érvényességé
nek a jelenben s a jövőre is kiha- 
tólag elismertetése.

Mi protestánsok nem lehetünk je
len ez ünnepnél, mely sem nemzeti, sem 
keresztyén. A keresztyénség, igenis, ál
lamalkotó és államföntartó, de az ultra- 
montanismus állambomlasztó. Az ul- 
tramontanismustól vezetett katholicis- 
mus a keresztyénségnek különben is 
csak egyik tormája és pedig meghamisí
tott tormája. Nem az a baj, hogy külön
böző akolba tartozunk, de más a pász
tor is. Nekik a pápa, nekünk Jézus 
Krisztus. Sem állam, sem Protestantis
mus nem ünnepelhet együtt az ultra- 
montanismussal. A rendőrségi krónika 
beszél egy ájtatos zarándokról, kinek 
két keze imára volt kulcsolva mellén. 
Csakhogy e két kéz viaszból csinált 
mesterséges kéz vala s míg az ájtatos 
zarándok az ő csinált kezeit imára kul
csolta, addig természetes valódi kezei
vel a mellette térdelők zsebeiben ga
rázdálkodott. Ez az áhitatos — ultra- 
montanismus.

Á kiről Istóczy könyvet irt.
Flavius József ókori héber 

történetírónak, a galileai zsidó 
hadak főparancsnokának a zsi
dó háborúról és Jeruzsálemnek 
Titus Caesar által ostrommal tör
tént bevételéről irt hét könyve. 
Latinból , fordította és kiadta I s- 
t ó c z y Győző dr., ára 7 ko
rona. :

Istóczy Győző, a ki az időben, a mi
kor Magyarországon még volt nyílt antisze
mitizmus, ennek az antiszemitizmusnak Írója 
volt, mint tegnapi számunkban jelentettük, 
könyvet irt. Tavaly az ’ ismeretes kherem- 
pörrel emlegettette magát (azt tanította, 
hogy a zsidók a fiát egyházi átok, úgyne
vezett khérem alá vetették), most kiderül, 
hogy a mig az antiszemitizmus zajos korát 
piheni, Flavius József, a galileai zsidó ha
dak főparancsnokának memoárjaival foglal
kozik.

Flavius József.... Valljuk be az egy
szer szemérem nélkül a müveletlenségünket 
és vesszük föl a kérdést: Ugyan miféle le
hetett ez a Flavius József, hogy Istóczy 
Győző 503 nyomtatott oldalon lefordította 
latinból ? Ez az első kérdés. Az első gon
dolat pedig úgy látszik, a híres zsidó-éhes 
férfiú megbékült a kazárokkal, mert ime az 
ő hadvezéreik történetével foglalkozik és az 
ő dolgaikról ir. Ki hitte volna....

De szerencsére itt az Alkotmány leg
újabb száma (lám néha mégis lehet hasznát 
venni ennek a lapnak,) a mely fölvilágosit 
bennünket arról, hogy ki ez a Flavius Jó
zsef és hogy miért fordította le az ő írá
sait latinból, Istóczy Győző. Tehát halljuk:

»Flavius József maga is zsidó volt, elő
kelő család sarja, a zsidóknak a rómaiak 
elleni lázadásában a galileai hadak főve
zére s igy módja és alkalma volt megis
merni népét s megörökíteni úgy, a mint 
volt akkor. Flavius József, kinek a zsi
dók lázadása különben sem igen t tszett, 
midőn látta nemzete pusztulását, átpár
tolt a rómaiakhoz, renegát lett s aztán 
megírta valóban becse.- s még mindig 
igen érdekes, karakterisztikus és vonzó 
történeti müvét a zsidókról. Története, 
bár maga is zsidó, lehetőleg tárgyilagos 
s belőle a figyelmes olvasó a legkedve
zőbb véleményt formálja magának a zsi
dókról. Olyanok voltak alapvonásaikban 
a zsidók akkor is, mint mostan, azzal a 
lényegtelen különbséggel, hogy az akkori 
viszonyok nem voltak eléggé alkalmasak 
karakterük teljes kifejlesztésére.«

Itt ráismerünk Istóczyra. Ha már zsi
dóval foglalkozik, kikeres közülök egy áru
lót, a renegátot. Tán ezzel akarja csúffá 
tenni a zsidókat. És mi nem ismerjük 
ugyan, fájdalom, Flavius József müveit, 
de azt nagyon valószínűnek tartjuk, hogy 
mikor árulóvá lett és otthagyta a zsidókat, 
nem nagyon hízelgőén írhatott róluk. És 
az árulónak a zsidókról irt könyve nagy 
gyönyörűséget okozhatott Istóczynak....

Hiába: Istóczy csak Istóczy marad.
De kiválóan érdekes és lehet, hogy so

kat jelentő az alábbi nehány sor, a melyet 
az említett néppárti újságnak Istóczy köny
véhez irt kommentáréból szakítottunk ki.

A nagy renegát zsidó történetírónak 
és hadvezérének, Flavius Józsefnek, ki 
megírta a zsidó háborút a rómaiakkal s 
Jeruzsálemnek és vele a zsidóságnak pusz
tulását, az ezeket tárgyaló remek müvét 
a legújabb korban feltűnő módon elha
nyagolták, úgy, hogy alig tudtunk róla 
egyebet, mint csak azt, hogy van. Ezt a 
kitűnő könyvet most a magyar közön
ségnek is hozzáférhetővé tette a magyar 
antiszemita-párt volt vezére s jelenleg 
is feje, Istóczy Győző dr. A veterán po
litikus s a zsidókérdés hagy ismerője, .le
fordította a latinul megírt könyvet. Őr 
vendünk neki nagyon, hogy a vén orosz
lán hosszú hallgatás után ismét a küzdő
térre lépett.

Úgy látszik tehát, hogy ez a könyv a 
megnyitója Istóczy uj antiszemita kam- 
pany-jának. No, ezt érdeklődéssel várjuk.

Szent Istvánnapi ünnepély.
— augusztus 13.

István király napján, mint említettük, 
egy szép ünnepet rendeznek Magyarország 
első apostoli királyának koronázása 900 ik 
évfordulója emlékére. Az ünnepély zártkörű 
lesz. Emlékbeszéd, szavalat, ének, zene, tom
bola, társas játékok és reggelig tartó tánc 
fogja az ünnepély sorrendjét tartalmazni. 
Az ünnepélyt a honvéd egylet és ereklye 
muzeum javára rendezik, belépő dijai nem 
tűznek ki, hanem a belépésnél mindenki 
anyagi ereje és tetszése szerint adakozik á

humánus és hazafias célra. Legérdekesebb 
része az, hogy az öreg honvédeket az ün-1 
nepélyen megvendégelik. A részletek ügyé
ben az előkészítő bizottság tegnap délután 
2 órától este 9 óráig dolgozott s ez idő 
alatt teljesen elkészítette az ünnepély ter
vét. Ezer meghívót bocsátanak ki, a legna
gyobb körültekintéssel, hogy minden társa
dalmi kör kiválóbbjai az ünnepélyen meg
jelenhessenek és lelkűket a hazafias érzés 
harmóniája felemelje s a magyar nemzet 
fényes történelmi múltjának és eseményei
nek emlékezetbe hozása a kebleket és szi
veket átjárja. Családias színezetű ünnep 
lesz, a hol a jelenlevők szive, lelke az egy
más iránti tiszteletben, az egyetértésben s 
a magyar haza forró szeretetében össze
olvad.

Az ünnepélyen a m u 11 kezet fog a 
jele n n e 1, hogy egyenetlenség, félreértés 
és pártoskodás elkerülésével, teljes erővel 
és egyetértéssel szolgálják a jövendőt, az 
erős, vagyonos, független nemzeti állam jö
vőjét.

A részletek ügyében ezentúl minden 
d. u. 5 órától 7 óráig gyűlést tartanak a 
tornavivoda VÍVÓ termében. Az ünnepélyt a 
tornakertben és a tornavivoda összes föld
szinti helyiségében tartják. meg. — 
Egy gazdasági bizottság gondoskodik úgy a 
honvédek, valamint az összes vendégek ké
nyelmes ellátásáról, az ételeket, italokat a 
buffet részére a hazafias közönség áldozat- 

I készsége fogja összehozni és az ebből be- 
j folyó jövedelem is a jelzett célra forditta- 
| tik. Eddig már 150 frt értéket meghaladó 
I étel-ital nemüt jelentettek be. A bejelenté

sek akár Böckel Károly főtéri üzletében, 
akár a torna-vívódénál eszközölhetők, vagy 
pedig a biz. tagoknál, kiknek névsorát hol
nap közöljük. A bejelentett ételeket és ita
lokat István király napján d. e. veszi át a 
bizottság.

A kereszténység jubileuma 
Kolozsvárt.

— augusztus 13.
Azt az országos nagy ünnepet, melyre 

! most, a magyar kereszténység és első ki
rályunk koronáztatásának kilencszázadós 
évfordulóján készülnek, Kolozsvár is impo- 

i záns módon óhajtja megülni — A helybeli 
! plébánia-hivatal már meg is állapította az 
I ünnepély sorrendjét, melyet az alábbiakban 
' adunk közre:

Augusztus 14-én délután kezdődik a 
hívek gyónása. Fél négy órakor lorettoi li
tánia, szentségkitétellel.

Aug. 15 én, nagyboldogasszony napján, 
reggel 6 és 8 órakor mondanak miséket a 
főtéri templomban. Kilenc órakor ünnepéi 

! lyes nagy mise, mely alatt a helybeli 51-ik 
gyalog-ezred zenekara játszik és mükedve- 

I lök énekelnek. Mise végeztével körmenet, 
melyen az „élő rózsafüzér“ társulat, az egy
letek és céhek saját zászlójuk alatt fognak 
kivonulni. Körmenet után dr. Szekeres 

j József hitoktató mond szent beszédet. D. u. 
' fél 4 órakor hasonlókép litánia, áldással.

Aug. 19-én, Szent István napjának elő
estéjén a várost kivilágítják.

Augusztus 20-án, Szent István napján, 
délelőtt 9 órakor énekes nagy mise, mely 
után Bíró Béla apát-plébános mond ünnepi 
prédikációt.

E napokon reggel, délbei és este az 
összes katholikus templomoké i fél óráig 
tartó nagy harangozás lesz »Ave Mariá«-ra. 
A lakósságot fölkéri az ünnep rendezősége, 
hogy házaikra lobogót tűzzenek.

A minoriták templomában, ugyancsak 
' ez évforduló alkalmából, 18-ától kezdve ki- 
' lene szombaton délután 6 órakor 'itániát 
I mondanak, utána prédikációval.

| Az E. G. E. kiállítása.
Az E. G. E. XIII. állatkiállitásának a 

| programmja és egyéb tudnivalói a követ- 
i kezők :

1. A kiállítás ideje: 1900. augusz
tus hó 31 , szeptember 1. 2. és 3. napjai, 

I tehát 4 napig tart.
2. A kiállítás helye: Kolozsvárt, a 

Lövölde nyári mulató csarnok és annak 
kertje, mely az állatkiállitási helységek foly
tatólagos részét képezi.

3. Kiállithatók:
a) Mindennemű gazdasági gépek : Ekék, 

l boronák, vetőgépek, hengerek; kapáló-, ka- 
i száló és arató gépek; cséplőgépek, rosták, 

■ osztályozók, sulymérők, malomszerkezetek, 
tejgazdásági, baromfitenyésztési, méhészeti, 
selyemtermelési, szőlőszeti és borászati, 
gyümölcsészeti és más gazdasági mellék- 

i ágazati gépek és felszerelések stb. stb.
b) Eszközök és szerszámok: ásó, kapa, 

I kasza, kézi és lószerszámok, felszerelések 
1 stb. stb.

c) Kellékek és anyagok: Vető magvak, 
műtrágyák, gazd. vegyiszerek (robbanók ki
vételével), állatgyógyszerek stb.

d) Termények és termékek: Gabona, 
hüvelyes és takarmány magvak; mezőgaz
dasági termények; mezőgazdasági kéziipar 
készítmények stb.

e) Mezőgazdaságot érdeklő uj talál
mányok.

4. Bejelentések e kiállításra, a hely
pénznek egyidejűleg való beküldése mellett, 
legkésőbb 1900. évi augusztus 20-áig fo
gadtatnak el, ügy a bejelentések, mint a 
helypénzek: „Erdélyi Gazdasági Égylet tit
kári hivatalának Kolozsvárt“ címen kül
dendők.

. 5. Helypénzek:
a) A fedett és zárt nagyteremben □ 

méterenkint 5 korona.
b) A szabadban □ méterenként 3 ko

rona.
10 □ méteren felüli bejelentésnél az 

egységárak 20 százalékkal, 25 □ méteren 
felülinél: 30-al olcsóbban számíttatnak.

6. Kiállítók díszoklevelet kapnak.
1. Az „Érd. Gazd. Egylet titkári hiva

tala“ kívánatra szívesen közvetíti az esetle
ges megrendeléseket. E végből célszerű lesz 
minden kiállított tárgyat pontos átjelzéssel 
ellátni.

8. Minden kiállító a maga költségén 
tartozik a saját tárgyaihoz esetleg szüksé
ges ponyvasátrakat, szekrényeket, állványo
kat, vagy üvegeket stb. beszerezni, felállí
tani és berendezni.

E végből — ha szükségesnek mutat
kozik — a kiáll, tárgyakat már előzetesen 
oda lehet szállítani.

9. A rendezőség a kiállítási tárgyakat 
augusztus 30-án reggeltől — szeptember 
4-én estig őrizteti és tűz ellen biztosítja.

10. A bejelentés csakis a mellékelt be
jelentési ivén eszközölhető.

11. Minthogy e kiállítás — számos ér
deklődő cég megkeresése folytán — ezút
tal először rendeztetik és így annak mére
teiről a rendezőség előre tájékozva nem 
lehet, fenntartatik a jog arra nézve, hogy a 
kiállítani szándékozóknak a helyre vonat
kozó igényei a bejelentések beérkezésének 
sorrendjében vétessenek tekintetbe.

12. Ezen szabályzattól eltérő jogokat, 
vagy kedvezményeket egy kiállító sem 
igényelhet.

KOLOZSVÁR
— (A király születésnapja.) 

Ö Felsége hetvenedik születésnapja 
alkalmából, augusztus 17-én este a 
várost kivilágítják, 18-án délelőtt 
9 órakor pedig a plébánia-templom
ban ünnepélyes nagy mise lesz, 
mely alatt a helybeli 21. honvéd
ezred zenekara fog játszani, a Dal
kör pedig énekdarabokat ad elő ki-

I válóbb egyházi szerzőktől. Az ün- 
I nepély egyéb részleteiről már volt 

alkalmunk megemlékezni.
— (Kinevezés.) A vallás és közokta- 

j tásügyi miniszter dr. Kauffmann György 
i kolozsvári unitárius tanárt a fogarasi fő- 
. gimnáziumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

— (Majláth püspök mint elnök.) 
' A katholikus nagygyűlés keretében tartandó 

eucharisztikus kongresszusnak Majláth Gusz
táv gróf erdélyi katholikus püspök lesz az 
elnöke.

— (A javító és pótló érettségi 
vizsgálatok) az erdélyi ev. ref. főgimná
ziumokban végzett tanulókkal a kolozsvári 

i ev. ref. főgimnáziumokban 1900. évi szept. 
* 15-én tartatnak meg. Javító érettségi vizs- 
j gálatra az érettségi bizonyítvány benyuj- 
í tása mellett jelentkezni lehet szeptember 
j 12-ig, pótló és teljes érettségi vizsgálatra 
; a keresztlevél és az I—VIII. osztálybeli 
I összes bizonyítványok benyújtása mellett 
i jelentkezni lehet augusztus hó végéig. Je- 
' lentkezések a kolozsvári ref. főgimnázium 
' igazgatóságához intézendők.

— (A párisi diákkongresszus és 
■ az oláhok.) A párisi diákkongresszesuson 

megkezdődött a harc a m a g y a r és r o- 
-mán diákok között. — A keddi 

! gyűlésen ismét hevesen követelték, hogy 
I a magyarországi román diákok külön 
I alel nőköt választassanak. A nemzetek ifju- 
| ságának a véleménye ebben a kérdésben 

megoszlott. Az oláhoknak és az olaszoknak 
I a Negelescu dr., Henry Durand, Joaniu 
• Miklós, Take és Gyika és Demetrescu 
! Braila vezetése alatt agitáló szövetkezetek 
| támogatása mellett sikerült Scurtu Juanu 
I kolozsvári egyetemi hallgatót a romá

nok kongresszusi alelnökének megvá- 
lasztaniok. A románok követelése ellen a 
magyarok tiltakozását a fran- 
•ciák, a finnek, a belgák és az olaszok 

| jó része támogatja. A magyarok ellen dol- 
' goztak a következő oláh agitátorok: Po-
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pescu P., Demetriu György, Vasailiu Gri- 
gorie és Jonescu D. bukaresti tanulók. A 
rendkívüli kellemetlen és heves vitában a 
a magyarok közül résztvettek: Ludwig 
Bessenyei, Szántó, Mandel S. és Sárkány 
Lajos.

— (Szállítás a m. kir. államvasu
tak részére.) A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara köztudomásra hozza, hogy a 
m. á. v, budapest-bal parti üzletvezetőség f. 
évi 28240—1. sz. átiratával a vonalán szük
séges pályafentartási faanyagok szállítására 
1901—1903. évre pályázatot hirdettetett. 
Pályázati határidő 1900. szeptember 10. Bő
vebb felvilágosítás a kamara irodájában 
nyerhetk, a hol a pályázati feltétetek is 
megtekinthetők.

— (Megzavart prédikáció.) Egyik 
kolozsvári templomban történt tegnap az 
alábbi eset. Prédikációt tartott a pap, mely
ben a szegény és gazdag, koldus és király
nak Isten előtti egyformaságáról beszélt. 
Mikor épen javában bizonyítgatta az egy- 
formasádot egyszerre a sarokból hangosan 
elkiáltotta valaki magát, „bár úgy volna 
tekintetes tiszteletes ur ■— ob be áldott 
beszéd.“ A hívők megbotránkozással for
dultak a közbeszóló felé, a ki a belmagyar- 
utca egyik jól ismert koldus asszonya volt 
és a ki különben nagy kedvelője a szeszes 
italoknak. Most is többet ivott a kelleté
nél és innen magyarázható meg a fennebbi 
közbeszólás. Nehogy újból megzavarja bele
szólásával a prédikációt, kivezették a tem
plomból.

— (Szállítások a közös hadsereg 
részére.) A cs. és kir. közös hadügymi
nisztérium értesítette a kolozsvári kereske
delmi- és iparkamarát arról, hogy a közös 
hadsereg különböző felszerelési cikkeit 
nyilvános pályázat utján kívánja beszerezni. 
A pályázóknak ajánlataikhoz az illetékes 
kamarától nyert szállitóképességi bizonyít
ványt a felajánlott mennyiség értékének 
megfelelő 5 százalék bánatpénzt kell csatol- 
niok. Az ajánlatok szabályszerint kiállítva 
legkésőbb f. évi október 10-ig nyújtandók 
be a kamarához. A szállítandó cikkek rész
letes jegyzéke és a feltételeket tartalmazó 
hirdetmény megtekinthető a kamara irodá
jában.

— (A magyar ipar ellen.) Az osz
trák iparosok szövetsége beadványt intézett 
az ottani kereskedelmi miniszterhez, a mely
ben felpanaszolja, hogy Magyarországon mág
nások iparosok és kereskedők mozgalmat 
kezdtek az osztrák iparcikkeknek a magyar 
piacról való kiszorítása céljából

„Tudvalevő — így szól a felirat, hogy 
Magyarországon magánkörök, iparosok és

। kereskedők évek óta intenzív agitáciot fej
tenek ki a végből, hogy az osztrák ipar ter
mékeit a magyar piacokról leszorítsák. Az

I is tudvalevő, hogy a magyar kormány ezt 
’ az igyekezetei jóakarattal és lehetősége sze

rint titokban támogatja. Az a körülmény 
azonban, hogy az osztrák kormány ezeket 
az üzelmeket tétlenül nézte, a..t vonta maga 
után, hogy a Lajtán túl már most egyál-

I falában semmit sem törődnek a vám és ke
reskedelmi szövetséggel és az Ausztria és 
Magyarország között való vámsorompó hiá
nyán úgy segítenek, hogy az osztrák árut 
végképpen kitiltják oszágukból. Az osztrák 
iparosok szövetkezete az utóbbi hetekben

I két ízben figyelmeztette az osztrák kereske- 
' delmi minisztert, hogy az osztrák ipart ül

dözik Magyarországon. Az azóta beérkezett 
gazdag anyag alapján az említett szövetke
zet emlékirattal fordult az osztrák minisz
terelnökhöz, a melyben fölsorolja a magyar 
kereskedelmi, közoktatásügyi és pénzügyi 

í minisztereknek rendeletéit, a melyekben egé- 
' szén leplezetlenül kiadják a jelszót, hogy 
i nem szabad Ausztriából vásárolni és hogy 
I Magyarországnak emancipálnia kell magát 
| Ausztriától.“

A szövetkezet ezután fejtegeti, hogy a 
। magyarországi hivatalos körök emez eljá- 
j rásának milyen következményei lesznek s 

arra kéri az osztrák miniszterelnököt, hogy 
; haladéktalanul figyelmeztesse a magyar 
i kormányt, hogy vessen véget a szerződés- 
’ ellenes állapotoknak és szerezzen tiszteletet 

a vám- és kereskedelmi szerződésnek.
— (Talált hulla.) A vasútnál a Sza

mos tegnap egy ismeretlen ember hulláját 
vetette partra. Nem lehet tudni, hogy bűn
tény, avagy szándékos öngyilkosságról van-e 
szó. A szerencsétlenül járt ember még élt 
nehány percig, de mire megérkeztek az oda 
telefonált mentők — akkorra már meghalt. 
Ruhájáról ítélve az iparos osztályhoz tar
tozott.

— (Beteg katona.) Tegnap a hely
beli vadász zászlóalj egyik közlegényé szál
lították be a csapat kórházba hordágyon, 
melyet két legény vitt egy Őrvezető fel
ügyelete alatt. A vadásznak görcsei voltak, 
melyek rendesen minden hónapban egyszer 
kétszer elkinozzák a legényt. Tegnapi görcs
rohamai jóval nagyobbak voltak az eddigi
nél, úgy hogy a kínlódó katonát azonnal 
el kellett szállítani, hogy minél előbb or
vosi segélyben részesüljön.

— (Színházi próbák.) Tűnnek a forró 
augusztusi napok s velők együtt tűnik a 
nyár. Az üres, elhagyott utcák megnépesed
nek, kedves, ismerős arcokat látunk itt-ott

feltűnni: — megjöttek a színészek. Bohémia 
■ vidám csapata ismét bevonul Tháliának 
| szellős csarnokába. A mai napra, igaz- 
i gatói rendelet már egybehívta a sziné- 
* székét a próbákról való rendelkezés végett, 
■ melyek holnap már kezdetüket veszik. És 

velük együtt egy uj éra kezdődik a kolozsvári 
í színházban. Hogy azonban ez az uj éra 
I mit fog hozni ? Az még a homályos és sej- 
; telmes jövőnek titka egyelőre. Kíváncsian 
’ várjuk az eredményt.

— (Leó cirkusz.) A kolozsvári cir
kuszban uj érdekesség gyanánt Ígérkeznek 

| ma este az angol Kremser Harry idomított 
kutyái. Tegnap este léptek fel utóljára a 
zenebohócok, a kiket a közönség mindenkor 
élénk tetszéssel jutalmazott *“

— (A vidéki színészet missziója.) 
I Az aradiak tehát mulattak. Szombaton este 
I előadták a »Szint tanodá<-t a női karral 
5. és vízmedencével kapcsolt operettet. Az ot

tani lapok esse-szerü kritikákat írnak a 
bazines dalműről, s különösen kiemelik 
Felhő Rózsi kisasszonyt, a ki izgató báj
jal domborított egy »fejesbe« oltott halál
ugrást produkáló sanzonéit szerepében. Szép 
sikere volt még R é d e i Szidinek is, a ki 
az »óriási vízmedencében* kibomlott Loreley 
hajjal, csábosán, pikáns koloratur-uszkálást 
rendezett. — Az »Aradi Közlöny «-ben az 
erről az operettről irt kritika befejezéseké- 
pen ezt olvassuk: »Az előadás végén R o- 
dans Lajos akrobata hajmeresztő 
mutatványaival lepte; meg a közönséget.« 
így hát az aradiaknak a színházban nem 
művészet, hanem hajmeresztés és ak
robata kell. Legközelebb a deszkákra kíván
ják majd a százesztendős jövendőmondót, 
az altestetlen csodahölgyet, az iffi halfarku 
vizlányt, a kéznélküli lábmüvészt, szóval a 
körhintával párosított panorámák összes 
rejtélyes individiumait. Hát ez lenne az, a 
miért annyi tintát ontottak: a vidéki szí
nészet missziója ?

— (A közös zenekar uj karmes
tere.) Az 51-eSek zenekara pár hónap óta 

। vezető nélkül volt, miután — mint köztu
domású — karmesterük: Müller, olyan sze- 

j rencsétlenül járt, hogy egyik lábát ampu- 
i tálni kellett. Most megkapták az uj vezetőt, 
I a mennyiben pénteken kinevezték Kutsera 
I őrmestert karmesterré. Kutsera először pár 

hónapi kiképzésre felmegy a bécsi zene- 
I konzervatóriumba, a honnan való visszaté- 
| rése után újólag átveszi a közösök bandá 

jának vezetését.
— (Orfeumok alkonya.) Pusztulnak 

' az orfeumok. Egy héttel ezelőtt a „Biazini“- 
; beli Gaprice költözött önként egy jobb ha-

zába, Miskolcra, — tegnap meg az »Uj világ«- 
ban szerepelt társaság szüntette be előadá- 
adásait. — Nem jószántából tette, hanem 
Tussai kapitány rendeletére, a ki a szom
bat esti tüntetés után tiltotta le szereplésü
ket Nincs tehát már egy orfeum se Ko
lozsvárt az „Újvilág“ és a »Biazini« megint 
szolidan csöndesek és némák a sok pajkos 
dal s nóta után. Szóval Kolozsvár újra er
kölcsös és hazafias lett, a mit illő örömmel 
regisztrálunk.

— (Eső.) Esik lassan, de biztosan hull. 
Borult az ég, sehol egy kis kékség. Csak 
percekre áll meg egy cseppet, aztán újra 
megindul. Megérdemel egy pár sor megem- 

। lékezést, mert — fájdalom — úgy tetszik, 
! rövid életű, hanem napokon keresztül fog 
। tartani. Adja Isten különben, hogy holnap 
I reggel megint mosolyogjon a napsugár s 
. mi megírhassuk az eső nekrológját.

— (A manőver.) A kolozsvári 23-ik 
számú vadász zászlóalj ma, folyó hó 13-án 
reggel indult el a hadgyakorlatra. Egy része 
a zászlóaljnak gyalog indult reggel 5 órakor 
Torda felé az 51-ik gyalogezred zenekara 
kíséretében, a másik pedig a 9 órás vonat
tal. Ma délután 2 órára Toldása érkezik a 
zászlóalj, hol kedd reggelig pihenőt tart s 
akkor tovább vonul a hadgyakorlatra. — 
Augusztus 21-én pedig a kolozsvári 21-ik 
honv. gy. ezred indul a manőverre szintén 
Torda felé és a deési 2 ik honvéd gyalog
ezreddel nyolc napon keresztül csapatgya
korlatot tart Gyéres és Torda között.

. — (Vasárnapi verekedések) A 
vasárnap rendesen nagyon gazdag ököllel és 
késsel elintézett becsületbeli ügyekben. A 

' munkás vezetőjének a héten által elkövetett 
sérelmekért vasárnap fizet — ököllel, a dü- 

■ hős vetélytársak vasárnap a korcsmában 
I döntötték el fokossal, hogy ki a legény a 
I gáton. Szóval a munkásosztály vasárnap 
j végzi ügyes-bajos dolgait. — Horváth 
i Márton és Szász János hostáti emberek 
I az egymásközti feszült viszonyt tegnap bal- 
j tával vágták szét, mely mind a kettőt a fe- 
' jén sebezte. Pap Jakab és nejének egyik 

szomszédja a monostori sörház mellett ma- 
I gyarázta meg régi gyűlöletét elég halható- 
■ san, a mennyiben a férj karján, az asszony 
| fején kapott súlyos ütést. Szentpéteri 
I Tivadar kovács inast társai hagyták hely- 
! be alaposan, úgy, hogy a 6 sebből vérző 
; fiút a mentők vették gondozás alá. És ez 
j igy megy hétről-hétre, a míg lesznek ellen- 
í séges emberek s a míg a pálinka »ki nem 
i megy a divatból*.

— (Az állam, mint szeszgyáros.) 
j A kincstár a Sigmond testvérek cég ko- 
’ lozsvári szeszgyárát, a mely ez idő szerint 

a Goldschmidt Mihály aradi nagykereskedő 
b Hetében van, — megvette. Ennek az ér-

dekes vételnek, az ügye, egy pénzügyi szak
lap szerint, a következőkép áll: A Sigmond 
testvérek kolozsvári ipari szeszgyára az. uj 
szeszadó törvény életbe lépte előtt 14 ezer 
hltrt meghaladó törzskontingenssel birt, mely- 
lyel a mostani kontingensnek kétszeressét 
is könnyen kifőzheti. A Goldschmidt Mihály* 
aradi cég a gyárat folyó évi március havá
ban a Sigmond testvérek cégtől bérbe vette 
s mihelyest a végrehajtás utján megejtett 
árverés — melyen a kincstár a gyárat 
1.100,000 koronáért megvásárolta — jog
erőre emelkedett, a mi a jövő hét folyamán 
várható, a Goldschmidt Mihály cég bérszer
ződése megszűnik s a gyár bérbeadását a 
kincstár árlejtés utján fogja eszközölni, 
mire nézve az előkészületek már meg is 
tétettek. Az erre vonatkozó árlejtési hirdet
mény az árverés jogerőre való emelkedése 
után azonnal publikáltatni fog.

— (Bucsusok érkezése.) A Nagy
boldogasszony napján tartandó búcsúra, — 
mint jeleztük, — az idén sokan fognak jönni 
a szomszédos községekből Ma délután há
rom órakor Szamosujvárról fog gyalog egy 
buc-u-csapat érkezni; fogadtatásukra szá
mosán mennek eléjük a kolozsvári katolikus 
hívek közül.

FŐSZBRKKSZTÖ;

Dr. DEÁK ALBERT.
FELKLÖS 3ZEBKKSZTÖ;

Dr. HÉDKRVARI LEHEL.
LAP TULAJDONOS:

GOMBOS FERENCZ

NYILTTÉR.*

Leo Sport lovardája.
Ma hétfőn, aug. 13-án, este S órakor

Újdonság! Előadás.
Első fellépte Krembser Henrik urnák, 

Auguszt nevű, páratlanul idomított ku
tyájával.

Első fellépte Miss Margarette műlovar
nőnek nyergeletlen lovon.

Utolsó fellépte 2 Steffencrebs mü-ktrék-' 
párosoknak.

Mstr Schowles amerikai Jockey lovar 
s. a. t.

Kedden Nagy Előadás.
Szives pártfogást kér

LEO, igazgató.
* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele

lősséget a azerk.

Távirati hireivei az összes helyi és Budapesti lapokat megelőzi 

IMB^ Előfizetési ár: ^^® -

Előfizetések és hirdetések felvétetnek, úgyszintén mutatvány számot kívánatra 
ingyen küld az

ÚJSÁG“ szerkesztősége és kiadóhivatala. Kolozsvárt Lyceum»nyomcla

Nyomatott Gombos Ferencz nyomdájába Kolozsvár.

politikai napilap Kolozsvárt
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